

T3B航站楼正式投用 自助安检、刷脸登机

还有很多“黑科技”:数字孪生、“变装”玻璃……



自助登机闸机

4月9日上午10:49,随着乘坐海航HU7263航班重庆至福州、国航CA1450航班重庆至北京的旅客开始登机,标志着历时4年多建设的江北国际机场T3B航站楼正式投用。

至此,江北国际机场形成了“3座航站楼+1座卫星厅+4条跑道”的运行格局,能满足终端年旅客吞吐量8000万人次、货邮吞吐量120万吨、飞机起降量58万架次的运行保障需要,为江北机场区位门户复合型国际航空枢纽建设承载力提升注入了新动力。

昨天上午,记者在T3A航站楼看到,江北机场工作人员为旅客发放了纪念登机牌,2个先发航班的300多名旅客在办理完登机牌及安检后,陆续乘坐捷运“小火车”抵达T3B航站楼候机。

许多早到的旅客,在T3B航站楼里拍照打卡。“T3B航站楼很漂亮,还有室内花园,站在花园顶层,T3A航站楼和T2航站楼尽收眼底。”旅客刘军介绍,特别是T3B航站楼里的艺术装置“火凤渝飞”,更加引人注目。

据了解,T3B航站楼启用当天共计安排了25个架次的航班。各项新增设备也全面开放,包括自助办票及行李托运、刷身份证过安检、扫脸登机、无线充电以及休闲躺椅等。

值得一提的是,新航站楼现代感十足,从安检到登机等各个环节,处处彰显“黑科技”,为旅客提供全新出行体验。



江北国际机场T3B航站楼内,旅客正在候机。据新重庆-重庆日报

今起铁路实行第二季度列车运行图 重庆“S”字头列车上线

4月10日零时起,重庆火车站将实行第二季度列车运行图。新图优化调整了旅客列车开行方案。其中,郑渝高铁上开行的主城至万州、奉节、云阳、巫山的部分管内(短途)列车车次将由“C”字头(代表“城际”)调整为“S”字头(代表“市域”),这使得重庆第一次有了“S”字头的列车。

重庆火车站相关负责人介绍,此次调图,重庆火车站将增开管内旅客列车22.5对,调整管内旅客列车运行区段2对。调图后,重庆火车站图定开行旅客列车351.5对,较2025年第一季度图定增加12.5对,其中直通(长途)186.5对;管内(短途)165对;动车308.5对;普速列车43对。

按照新图,重庆西站、重庆北站是主

1 安检 自助“刷脸”通行 空筐自动识别回传

安检口共有14个,每个安检口都设有安检验证闸机,为旅客提供基于生物特征识别技术的智能安检服务,可实现旅客自助“刷脸”通行,提升自助安检的安全性、准确性和安检通行效率。

进入安检区,新启用的智能安检线,集人包绑定、行李复检、空筐识别、空筐收集与自动回传等核心功能于一体,可提升安全可靠性,降低安检人员的劳动强度,并提升旅客满意度和机场整体智能化水平。

2 登机口 先进人脸识别技术 3-5秒全程无感通关

T3B航站楼71个登机口安装了151套自助登机闸机,自助闸机采用先进的人脸识别技术,能够精确认别旅客身份,通常每位旅客通过闸机仅需3~5秒,实现“无感通关”。同时,自助登机闸机还支持身份证件、登机牌等多种证件读取,实现多模态身份验证。

为保证安全,自助登机闸机的红外线传感器和顶部全域摄像头,可以对各种旅客尾随等复杂场景通行行为,经侦识别判断。全国首创自助登机闸机侧门设计,让人脸识别失败或需要人工辅助的旅客自动引流到登机柜台,不会对后续排队的旅客造成影响。



旅客拍照留影

3 登机桥 航班联动智能接靠 仅需1分钟

登机桥又被称作“廊桥”,是绝大部分旅客上下飞机的必经之路。飞机停稳之后,需要操作员手动操作接桥来确保登机廊桥对接好飞机舱门,这项工作也需要多个工作人员一同进行。

T3B航站楼安装的全自动登机桥,通过航班联动,在系统上可以看到飞机的机型、自动测算接机的路线,最后进行自动对接舱门。

据统计,全自动登机桥的接靠桥时间全程约1分钟,大大减少了航班密集或人员繁多时的等待时间和疏通压力,提升旅客的乘机体验。

此外,登机桥管理系统还可实现对登机桥及桥载设备状态的实时监控、故障报警、运行记录等功能。

4 数字孪生 ——映射、动态真实 构建数字“智慧大脑”

重庆江北机场T3B航站楼远程机坪塔台管制中心里,一张巨大的曲面屏上实时显示着机坪上的各项信息。

“这是远程机坪塔台,以往是在跑道建立塔台来目视指挥航空器的起降,建立远程机坪塔台以后,指挥员可以通过全景监控摄像头,指挥全场飞机的起降。”重庆江北机场相关负责人说。

作为民航局首批远程机坪塔台试点项目,T3B航站楼远程机坪塔台通过高清全景视频引接替代管制员人眼目视,提供大场面、全视域的机坪场面视界,同时引接重庆空管相应终端和航迹数据等,实现场区内全场景、实时的远程航班动态管制指挥和高效管理,有效提高指挥效率、降低运行风险。

同时,重庆江北机场还在全民航率先打造与实体机场“一一映射、动态真实”的数字孪生机场,以“高精度三维建模、全要素数据驱动、多场景算法赋能”,实现实时运行态势诊断、历史运行态势复盘、孪生运行推演预测等智慧化功能,构建数字机场“智慧大脑”。

5 智慧机场 7000片“变装”玻璃 成为“夏季遮阳伞”

夏天到T3B航站楼来乘机的旅

客可以留意一下,玻璃幕墙和采光天窗均会变成“雾化”状态,这就是重庆生产的热致调光玻璃,它可根据温度和太阳光照强度的变化自主调节,实现遮阳控制,能有效减少室空调能耗,成为“夏季遮阳伞”。

江北机场T3B航站楼采光顶使用玻璃接近12000平方米,共7000余片。每片玻璃都是异形,且尺寸不一,这对精准加工提出了很高的要求,尺寸必须精确到1毫米以内,确保美观又节能。

“在夏季,热致调光玻璃可以让建筑室内温度降低3℃至8℃,就像安装了一个‘天然空调’。江北机场T3B航站楼南部顶面整体使用热致调光玻璃,经过我们测算,全年节约45万度电,能耗降低3%。”重庆禾维科技有限公司销售副总曾科说。

此外,新航站楼还采用了空气源热泵替代传统燃气锅炉供热,实现空调热源的直接碳排放为零,每年可减少140万立方米天然气使用。

不同的应用场景,不同的高科技体验,让“智慧机场”更加具象化。相信T3B航站楼的正式投用,会为旅客带来更美好的出行体验。

[提醒]

轨道10号线出口层的全新值机安检区域开放
可实现乘机手续通办

即日起,位于江北国际机场T3航站楼负一层,即轨道交通10号线出口层的全新值机安检区域正式开放,并且实现乘机手续通办。

据了解,凡在T3航站楼乘机的旅客,都可在此办理登机牌、行李托运,以及安全检查等乘机手续,不限航空公司和T3A或T3B旅客。新增区域将开放自助登机牌打印、自助行李托运以及人工柜台共22个。新增的安检区域也将实现扫身份证件刷脸验证功能,提升安检通行效率。旅客通过安检后,直接前往对应登机口登机即可。

据介绍,T3B航站楼属机场“卫星厅”,旅客办理登机牌、行李托运、安全检查依然在熟悉的T3A航站楼,登机口为“J”“K”“L”“M”的旅客,则需在安检后搭乘捷运系统前往T3B航站楼登机。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波

今年计划建设公共停车场38处 停车位增加1.04万个

在城市化进程持续加快的当下,“停车难”等问题愈发突出。4月9日,市住房城乡建委传来最新消息,今年重庆中心城区计划新开工、续建公共停车场共38处,新增停车泊位约1.04万个。目前,不少项目正在积极推进建设中。

近日,位于渝北区锦湖路旁碧津公园西南门的立体停车楼项目,现场平基土石方已完成,正在完善原有环境挡墙。该项目为17层立体停车楼。底部为办公用房、配套经营用房(商业)、设备用房及管理用房;上部主要为无人员停留的智能立体车库,共有496个停车位。该项目建成后,将有效完善周边配套设施和城市形象,同时解决周边停车难问题。

除了这类满足市民群众日常停车需求的公共停车场,今年的建设计划中,还有满

足休闲娱乐临时停车需求的公共停车场。

竹咏停车楼位于两江新区,项目北临竹咏路、西邻龙凼路、东侧邻近轨道交通6号线轨道康庄站,用地面积为2940平方米,设计停车位共300个。在规划建设中,停车场还兼顾了充电桩、智慧停车等配套功能。目前,该项目支护桩浇筑已完成,正在进行基础工程施工。

综合利用城市公共资源等资源,增建公共停车泊位,是缓解“停车难”的重要举措之一。土湾公共人防工程位于沙坪坝区,该项目共地下四层,负一层为附属设施,其余地下三层为大型停车库,车位共465个。项目建成后将为周边区域增加公共停车泊位,缓解区域停车难问题。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇
实习生 陈宣兵